



### V NAŠI DRŽAVI.

Naša vlada je odgovorila 15. julija na spomenico francoskega zunanjega ministra Brianda glede osnovanja evropskih združenih držav. Naš odgovor je sprejel z največjim zadovoljstvom Briandov predlog brez ozira na nadaljnji razvoj stvari in z ozirom na samo ustvarjenje unije, že samo dejstvo, da se dela v pravcu organiziranja skupnosti evropskih držav, je velik napredek na polju sodelovanja narodov v duhu današnje politike, v duhu velike ustanove Društva narodov v Ženevi. Naloga združenih evropskih držav bo urejanje in izboljšanje prometa, izenačenje dela evropskih plovniških komisij, izenačenje železniškega prometa evropskih držav, urejevanje evropske pošte, telegrafa, telefona, izpeljava zračnega prometa, gradnja velikih kanalov itd. Vse to govori za ustvarjenje evropskih združenih držav in vse to služi kot razlog, da se predlog g. Brianda od strani jugoslovanske vlade z velikim navdušenjem pozdravlja. Jugoslovanska vlada se uvršča, ko sprejme spomenico g. Brianda, sama med članice bodoče evropske unije.

### V DRUGIH DRŽAVAH.

**Avstrija dobila posojilo.** V Londonu je bilo sklenjeno »mednarodno avstrijsko državno posojilo 1930« v iznosu 21 milijonov funtov šterlingov. Obrestovalo se bo po 7 odstotkov in odplačalo do leta 1957 po 103%. Posojilo se bo uporabilo za nadaljevanje železniških, cestnih in daljnovodnih kabelskih naprav. Pogoji posojila so zelo težavni. Posojilo bo razpisano v Ameriki, Angliji, Italiji, Švici, Švedski in v Avstriji.

**Avstrijska vlada in plebiscitna proslava na Koroškem.** Za plebiscitne proslave na Koroškem je določila avstrijska zvezna vlada 25 milijonov Din. Iz tega je razvidno, kako važnost polagajo Nemci na okrepitev nemškega duha na južni meji. Vodstvo plebiscitnih manifestacij prevzame na Koroškem Heimatsdienst. Prišli bodo tudi predstavniki fašističnih organizacij iz Italije, tako da se pripravlja na jugoslovanski severni meji ples nacionalističnega slavja, ki naj ima namen opozoriti Jugoslavijo, da je od Korotana pa do Temešvara obdana od sovražnikov. Brez dvoma se bodo ob tej priliki ponovile predvojne prerokbe o zidanju »jadranskega mostu«, ki bo zadnji cilj vsenemških hrepenenj proti jugu.

**Iz Nemčije.** Nemška vlada je poslala v Pariz odgovor na spomenico francoskega zunanjega ministra Brianda glede ustanovitve evropskih zveznih držav. V odgovoru je Nemčija za načelno spremembo mirovniških pogojev, v splošnem so pa Francozi zadovoljni z odgovorom Nemcev. — Delo z nemškim parlamentom ne gre. Treba je bilo zakoniti nove davčne predloge, a jih je parlament odklonil. Po ustavi je pred-

sednik nemške republike Hindenburg nove davke, katere je reichstag odklonil, uzakonil. Državni kancler Brüning je pooblaščen od Hindenburga, da parlament razpusti, ako bo delovanje z njim onemogočeno. — Dne 18. julija je bil nemški državni zbor razpuščen in se bodo vršile volitve za nemški državni zbor 14. septembra.

**Kakor v Nemčiji** — vlada tudi francoska vlada brez parlamenta, kakor dokazuje ta-le slučaj: Dne 17. julija je bil objavljen dekret, po katerem dobi vlada pravico, razpolagati s kreditom ene milijarde 150 milijonov frankov v narodne obrambne potrebe. Ta kredit je bil odobren le od parlamentarnega odbora, a ni mogel biti izglasovan od parlamenta, ker je medtem predsednik vlade Tardieu objavil dekret o zaključku parlamenta. V takem slučaju ima predsednik republike po francoski ustavi pravico, da stavi potom dekreta kredit na razpolago.

**Poljska za evropski agrarni blok.** — Poljska vlada je razposlala na: Jugoslavijo, Bolgarijo, Estonsko, Finsko, Madjarsko, Latvijo, Romunijo in Čehoslovaško spomenico, v kateri poziva na ustanovitev evropskega agrarnega bloka. Ta blok bi naj bila nova mednarodna antanta, koje cilj bi bil: ravnotežje med poljedelskimi in industrijskimi državami. Značaj sodelovanja bi bil mednarodni in v prvi vrsti usmerjen k onim državam, ki so gospodarsko razvite. Nadalje je Poljska tudi za ustanovitev posebnega urada agrarnih držav za proučevanje gospodarskih razmer v posameznih deželah, ki bi bile zastopane v tej zvezi. Ta urad bi naj začel svoje delo po posvetovanjih kmetijskih ministrov agrarnih držav, ki bi vstopile v to zvezo. Omenjeni predlog Poljske je velike važnosti.

**Posvetovanje agrarnega bloka.** Še ta mesec se bodo sestali zastopniki: Romunije, Jugoslavije in Madjarske, da se bodo posvetovali glede izvoza žita in določanja enotnih cen. Čehoslovaška bo sodelovala na tej konferenci, ki se bo vršila v Sinaji na Romunskem po posebnem opazovalcu.

**Krvavi revolucijonarni poskus v Egiptu.** Že zadnjič smo beležili vest, da so začeli v Egiptu nemiri nacionalistov pod vodstvom Nahas paše, ker je kralj Fuad razpustil parlament in vlada kar sam. Vlada je pustila v zadnjem času zapreti nekaj pristašev vedno naraščajočih nacionalistov, ki so uprizorili radi aretacij splošno stavko in navalili v Aleksandriji na vladne čete ter policijo, ki je rabila orožje. Pri oboroženem spopadu je bilo 35 mrtvih in 250 ranjenih. Nacionalisti pripravljajo proglasitev republikanske ustave. Angleška vlada je pripravljena, da bo branila v Egiptu svoje koristi.

*Kdor si želi cene in dobre obleke naj se oglasi v konfekcijski in modni trgovini*

**ŽIGA WEISS**  
Celje-Gaberje 591 II



## Katoliška cerkev v dobi profestantizma.

Strašne rane je prizadajalo Luthrovo krivoverstvo katoliški cerkvi. Vide ti je bilo po nekaterih pokrajinah, kakor bi bilo zapisano pravo krščanstvo poginu. Kmalu pa si je zopet opomoglo k novemu, sveže cvetočemu življenju. Katolicizem je pridobil v daljnih deželah po misijonih ravno toliko, kolikor je bil zgubil v Evropi. V Evropi sami se je izpeljalo prenovljenje privrženecv tako, kakor mu ni najti para v zgodovini. Cerkevni zbor v Tridentu je ustvaril red ter jasnost na verskem polju in pokazal z božjo modrostjo pot k zboljšanju navad ter morale. Glede uresničenja tridentskih predpisov so se zedinili veliki papeži, svetniki ter veliko število priznanih cerkvenih knezov. Novi duh, ki je zavel po cerkvi, se je pokazal najlepše v številnih novih ustanovah, bratstvih ter redih, ki so bili kos potrebam krščanskega življenja in so položili svoje zdravilne roke na globoke rane tedajne družbe. Cerkevna znanost se je povzpela po tem zboru do novega, pomembnega razcvita v vseh panogah. Cerkevni zbor v Tridentu je eno največjih razdobj v zgodovini katoliške cerkve.

### Cerkveni zbor v Tridentu 1545/63.

Cerkveni zbor v Tridentu je eden najvažnejših in je storil katoliški cerkvi toliko dobrega, novega ter z blagoslovom prepojenega, da je zadostoval tri stoletja. Prva seja se je vršila 13. decembra 1545. Dvakrat je bil zbor prekinjen, ker se je zaganjala vanj politična burja, bil je zaključen po 25. sept. 4. decembra 1563.

Na prvih sejah so se pretresale verske resnice in tem na čelu nauk o izvornem grehu. Tej razpravi sledijo: zakramenti v splošnem ter krst in birmata natančneje, sv. Evharistija, pokora, sveto obhajilo pod obema podobama, presveta daritev, mašniško posvečenje in svetil zakon. Zaključek tvorijo določbe glede vic, češčenja svetnikov in nauk o odpustkih.

Glavne določbe glede predrugačenja (reform) v sporedu z verskimi resnicami so bile te-le sklenjene: Za škofe in župnike je bilo določeno, da se morajo držati svojih sedežev. Posest več škofij ali župnij je bila prepovedana. Zbor je škofom zapovedal, da morajo pridigovati in obiskovati škofijo. Vsak duhovnik mora prejeti posvečenje tekom treh mesecev po nameščenju. — Župniku je bila naložena dolžnost: podučevati katekizem, oznanjati besedo božjo ob nedeljah ter praznikih. Prav posebno važnega pomena so bili predpisi glede izobrazbe duhovnikov. Natančne določbe so bile izdane z ozirom na redovniško življenje, na vstop v samostan, glede revščine in zabrana prestopa praga moškega samostana od žensk takozvana (klavzura). Raz-

puščeni so bili nabiralci miloščin in pridigarji odpustkov. Da se bo ojačila cerkvena edinstvo so bili zaukazani vsakoletni škofijski in na razdobje treh let — provincijalni zbori.

V povzdigo morale krščanskega ljudstva je bila posebno zabičana neločljivost svetega zakona. Tudi dvoboj je bil prepovedan pod kaznijo izključitve iz cerkve.

Dne 4. decembra 1563 je bil zbor zaključen, sklepi podpisani od 252 članov.

Papež Pij IV. je podpisal zaključke in je pustil sestaviti »tridentinsko veroizpoved«. Ta izpoved obsega prav na kratko vse verske sklepe zbora.

Določbe tridentinskega zbora so sprejele takoj: Italija, Španija, Portugalska in Poljska. V Nemčiji je stavil cesar pogoje glede prejema svetega obhajila pod obema podobama in ženitve duhovnikov. Prvi pogoj je bil prvotno od Rima dovoljen, a pozneje preklican. Na Francoskem je bila vlada zadovoljna z verskimi določbami, a niso jej bila po volji vsa druga predrugačenja. Sklepi so bili Francozom razglašeni potem škofijskih zborov.

#### Delavnost papežev.

Središče bojev s protestantizmom je bilo od Luthra in njegovih pridigarjev brezmejno opsovano ter zaničevano papeštvo. Ravno Luthrov nastop je dvignil papeža iz posvetnega sijaja in papeštvo se je zopet zavedlo svojih velikih duhovnih nalog. Doba boja katoliške cerkve z luteranstvom je dala katolikom same delavne in res velike poglavarje. Papeži so vzeli sami v roke delo vsestranskega prenovljenja, zbrali so si nova oporišča duševne nadvlade in so se obdali z izbornimi kardinali in prelati. Ravno v dobi probujajočega se protestantizma se je ovčevalo papeštvo z ugledom prejšnjih velikih časov med seboj edinega in po krivoverstvu nerazdeljenega krščanstva.

\*

#### Biseromašnik Martin Meško.

V ponedeljek, dne 21. julija, je preteklo 60 let, kar je bil posvečen za duhovnika mil. g. častni kanonik in kapelski župnik Martin Meško. Biserni jubilej mašništva je izreden jubilej, ki ga je treba smatrati za posebno božjo milost. Tem višje je treba oceniti to milost, ako je biserni jubilar še vedno zdrav in svež ter še vedno opravlja duhovniško službo. In takšen je g. kapelski biseromašnik kljub temu, da nosi na sebi že osem križev in pol (rojen 27. oktobra 1845). Kakor mu je Bog ohranil življenje in zdravje, tako mu je tudi ohranil na isti višini in v isti toplini navdušenje za njegov vzvišeni poklic. Z isto vneto je zavzet za visoke naloge in cilje duhovniškega stanu, kakor je gorel za nje pred 60 leti kot novomašnik in pozneje kot kaplan na številnih krajih, kjer je bil nameščen: pri sv. Petru v Gornji Radgoni, v Ljutomeru, na Vuzenici, v Leskovcu, pri Sv. Barbari v Halozah in pri Sv. Petru pri Mariboru. Od leta 1888 pa upravlja



673

in vodi prelepo kapelsko župnijo. Prejel je to župnijo še iz rok prvega Slomškovega naslednika škofa dr. Jakoba Maksimilijana Stepišnika, in sicer meseca januarja, ko je škof dr. Stepišnik obhajal petindvajsetletnico svojega škofovanja. Svojo župnijo je vedno upravljal ter jo še zmiraj vodi s tisto razumno preudarnostjo in očetovsko ljubeznijo, ki je svojska pravemu dušnemu pastirju. Zato pa so mu vsi župljani brez izjeme vdani s spoštovanjem in otroško ljubeznijo. Ta z ljubeznijo prešinjena vdanost župljanov in pokrajinska lepota kraja sta glavni razlog, da se g. Martin Meško ni mogel nikdar ločiti od svoje prelepe Kapele. Z nje se nudi človeškemu očesu tako širen, razsežen in obsežen razgled po slovenski zemlji, da povzdiguje človeškega duha. Ali je čudno, da se od tega lepega kraja ne more ločiti tako idealno vznesen duh kakor je sivolasi g. kapelski župnik? Biseromašnik Martin Meško, vzgleden duhovnik, plemenit in ljudomil človek, navdušen slovanski rodoljub, naj živi! Naj ga dobrotljivi Bog ohrani v zdravju in milosti še mnogo let!

\*

**Romanje v Zagorje.** V Zagorju se bo letos vršil drugi veliki romarski shod v nedeljo, dne 3. avgusta. Romarske slovesnosti se prično že v petek, dne 1. avgusta. Iskreno ste povabljeni na ta shod vsi prijatelji zagorske Matere božje.

**Polkovnik kot novomašnik.** V nedeljo, dne 20. julija je imel na Dunaju novo mašo nekdanji polkovnik avstro-ogrsko armade Hugon Richter. Ko je dovršil srednje šole z maturo, je stopil kot prostovolec v armado ter postal leta 1893 oficir. Med svetovno vojno je bil generalni štabni oficir. Med vojno mu je prišlo na misel, da bi postal duhovnik. Sredi med nevarnostmi in grozotami vojne je prvokrat ta sklep vznikel v njegovem duhu. Po svetovni vojni je vstopil v zvezno vojsko avstrijske republike. Ko je stopil v pokoj, je začel študirati bogoslovje, da izvede svoj sklep. V nedeljo, dne 13. julija ga je dunajski nadškof kardinal dr. Piffel posvetil za duhovnika. Pri tej priliki je nekdanji polkovnik, ki je star 62 let, izjavil, da je nadvse srečen in Bogu neskončno hvaležen.

**Romanje v Marijino Celje.** Na željo letošnjih romarjev v Marijino Celje obvešča centralni odbor prosvetnih društev frančiškanske župnije v Mariboru, da se tudi drugo leto v mesecu juniju vrši romanje. Da se omogoči tudi revnejšim slojem romanje, je

sklenil odbor, da so udeleženci romanja uvrste v tri razrede. Udeležencem prvega razreda preskrbi odbor samo vožnjo in stanovanje za 305 Din, romarjem drugega razreda pa tudi hrano za 385 Din, pa brez izleta na Dunaj. Za tretji razred preskrbi odbor vse kakor letos za 550 Din z izletom na Dunaj. Torej udeleženci prvega in drugega razreda romajo samo v Marijino Celje, da se ustrezne tudi onim, ki bi radi pobožno in brez velikih stroškov opravili božjo pot. Da se še bolj olajša romanje, se lahko plača tudi v obrokih in sicer le po 50 Din mesečno. Vsi, ki želijo drugo leto romati, naj takoj prično s plačevanjem, ker se s prvim majem konča čas za zglasitev. Ako kdo med tem časom umre ali zbolli, se mu vlačana vsota vrne. Odbor.

**Romanje na Sveto goro** (v župniji Sv. Peter pod Sv. gorami). Na Sveti gori se bo letos vršil dvodnevni romarski shod 4. in 5. avgusta. Drugi tridnevni romarski shod se vrši 6., 7. in 8. septembra. Romarske slovesnosti se prično že v petek, dne 5. septembra. Vsi prijatelji svetogorske Matere božje, ki v krasnem hramu božjem, spadajočem med najslavnejše slovenske božje poti kraljuje že stoletja, ste iskreno vabljeni. Če kedaj prej, v sedanjih težkih časih smo potrebni njene pomoči!

#### Nova knjiga.

Izšel je nov molitvenik

### MARIJA POMAGAJ

Sestavil P. Vincenc Kunstelj o. f. m.

Prav priročen molitvenik po obliki (11 × 8 cm, 242 strani) in vsebini. Za uvod ima kratko zgodovino Brezjanske božje poti.

Poleg običajnih molitev obsega tri svete maše: za praznik Marije Pomočnice, sv. Male Terezije in sv. mašo za širjenje vere.

Razlikuje se tudi po kratkih jedrnatih naukah o svetih zakramentih. 870

Dobi se v sledečih vezavah:  
 Vezava v platno, rudeča obreza Din 12.—  
 Vezava v pegamoid, zlata obreza Din 16.—  
 Vezava v pegamoit (vatirano), zl. ob. Din 22.—  
 Dobi se v Cirilovi tiskarni v Mariboru. Romarji k Mariji Pomagaj na Brezje dobijo knjižico na Brezjah ali pa pri založniku A. Šfilgoj, Ljubljana, Sv. Petra cesta 2.

Oče, ko je nabil sina, ker je tepel svojo sestrico: »Pepček, zapomni si: Kdor tepe šibkejšega, je surovina.« — Sin: »Ata, ali naj poslej tudi tebi rečem surovina, ker si me pretepel, ko si močnejši od mene?«